

МОСКОВСКИЕ

НОВОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

A9

№ 38 « 19 » сентябрь 1993

СССР, 103829,
ГСП, Москва,
ул. Тверская, 16/2.
тел. 229-81-86

«ВЫБОР РОССИИ»: КРУТОЙ МАРШРУТ

Основной интерес блока «Выбор России» заключается в ликвидации Верховного Совета, ибо в нем у блока практически нет ни представителей, ни лоббистов. Вслед за тем могли бы последовать полгода-год авторитарно-олигархического правления с паузой на парламентские выборы следующей весной.

«Выбор России», объявив о поддержке шагов президента Ельцина, тут же добавляет, что поддержка эта «не безусловна». Что это значит? Прежде всего, что либералы и реформаторы, бывшие «верные ельцинцы», уже не готовы связывать свое будущее с именем левого президента России, но еще не готовы поставить на другую фигуру.

Прагматики, разрабатывающие практические шаги блока, стараются сместить акцент с вертикали «президент — партия» к вертикали «провинция — партия». Поставлена задача: завоевать доверие провинции через местные политические элиты. Поддержка, в том числе и финансовая, должна поступать также от Ассоциации приватизируемых и частных предприятий, которую возглавляет Егор Гайдар.

Провинциальные элиты, уже тесно переплетенные с новыми предпринимателями, не спешат связывать себя обещаниями. Для них мало разницы, кто будет стоять у руля блока — Гайдар или Бурбулис. Гораздо интереснее, готов ли «Выбор России» в случае прихода к власти обеспечить экономическую децентрализацию. О политической риторике заботятся в Москве: в программных материалах блока слова «реформа», «либерализм» вымарываются и заменяются (кажется, по инициативе Бурбулиса) на «стабильность» и «дальнейшее движение по избранному пути». Отчасти — дань моде, отчасти — переосмысление «на ходу» радикальных призывов.

Вместе с тем сегодня мы видим то же, что и в июне в момент провозглашения блока: союз личностей, но не союз политических групп. Чтобы пройти путь от провозглашения блока до его рождения, устроителям «Выбора России» предстоит действительно с кем-то «сблокироваться». Этими «кем-то» могут быть достаточно разнородные силы — от Сергея Шахрай до промышленной группы Аркадия Вольского или «Предпринимателей за новую Россию» Константина Затулина. Если (вернее: когда) такой союз будет установлен, он потребует соблюдения одного непременного условия: быстрого выхода на сцену новой политической элиты и столь же быстрого ухода старой. Создатели блока, похоже, понимают неизбежность такого пути. Влияние отдельных членов блока в кремлевских коридорах довольно велико. Однако большие сомнения вызывает прочность позиций блока в администрациях регионов, да и в центральном правительстве.

Понимают создатели блока и то, что даже широкая коалиция не сможет реализовать себя через выборы, если ей к этим выборам не расчиствят дорогу. Причем для этого допускается самый широкий набор средств, включая такие, как «политический динамит». Кто должен давать команду на «взрыв»? В этой роли «Выбор

Из статьи
«Богатые
чрез старое»

России», исходя из сложившейся обстановки, видит только президента Ельцина. Затем парламентские выборы по смешанной мажоритарно-пропорциональной системе. После этого (скажем, спустя полгода), если блок сумеет получить большинство в новом парламенте, встанет вопрос о смене самого президента.